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Serbările din Praga.
Aniversarea naşterei lui Francisc 

Palacky, marele istoriograf şi părintele 
poporului ceh, s ’a desvoltat într’o mani- 
festaţiune de solidaritate a tuturor Slavi
lor, într’o sérbare a ras sei slavice, cum 
rar s ’a mai vézut. Sérbánd centenarul 
naşterei lui Palacky, pare-că s ’a sărbat şi 
aniversarul de 50 ani al congresului sla
vic, care s ’a ţinut la 1 8 4 8 , tot în Praga, 
şi în care Palacky a avut un rol impor
tant.

Desvoltarea aceasta neaşteptată şi ne
prevăzută a sărbărei, cu diferitele ei mo
mente mari politice, formează azi obiec
tul de preocupaţiune a presei austro-un- 
gare, cu deosebire a celei germane şi ma
ghiare.

Neue Freie Presse în primul seu 
articol se arată cu adevărat revoltată de 
ce s’a petrecut şi vorbeşte, într’un ton 
insolent, neobicinuit în coloanele Ovreului 
de salon, despre „înjosirea vazei monar
chies şi sguduirea triplei alianţe. Tot 
aşa scriu şi ziarele maghiare. Ele strigă, 
că e în pericol nu numai tripla alianţă, 
ci şi dualismul.

Este multă prefăcătorie bine calcu
lată în articolii presei ungureşti, dar’ e 
adevărat, că manifestaţiunea din Praga 
are momente m art, cari pot se înrîurească 
şi asupra politicei interne a Austriei, şi 
—  poate —  şi asupra celei externe; are 
momente înalte, cari şi pentru noi Ro
mânii sünt de însemnătate, şi merită să 
le cunoaştem nu şi să le judecăm, spre a 
scoate din ele învăţătură spre binele nostru 
naţional.

*

Francisc Palacky s ’a născut la 14  
Iunie 1 7 9 8  în Hodslavice, din Movavia. 
El a fost cel mai mare istoriogra<-politic al 
neamului seu, care după moarte ( i 876)  
’l-a onorat cu numele de „ota naroda“ 
(tatăl naţiunei). Istoria lui a devenit un 
fel de scriptură sfântă pentru religiunea 
politică a poporului ceh.

Pentru a ne face o idee despre cum 
e privit el de Slavi peste tot, eată în 
traducere scrisoarea ce episcopul croat, 
Strossmayer, a adresat comitetului sărbă- 
rilor din Praga, scrisoare importantă şi 
din alt punct de vedere:

„Poporul-frate ceh — scrie naţionalul 
episcop al Croaţilor — cu mari aptitudini şi 
de firm caracter, sărbează în curând amintirea 
de o sută de ani a răposatului, dar’ a nemuri
torului, marele PaLtcky. Mă 8*ătur şi eu H 
această sérbare cu toată inima şi din ad?ncul 
sufletului. Renumitul răposat a fost adevăratul 
prototip al naţiunei sale capabile şi care a 
trecut prin multe încercări. în  el se reoghn- 
dează toată forţa poporului seu, toate aptitu
dinile şi virtuţile lui, cari au condus la vic
torie, renume şi la vechile libertăţi. Taată 
comoara şi begăţia cunoştinţelor sale istorice 
a depus-o în braţele naţiunei sale, ca să în
veţe, ce să tacă şi se sevîrşească pentru ajun
gerea scopului sfânt. îu  privinţa aceasta se 
poate zice cu tot dreptul, că lucrarea ştiea- 
ţifică a răposatului Palacky a fost aievea o 
făcliă, care a arătat poporului fericirea ade
vărată, libertatea deplină, puterea şi gloria. 
Cu bucurie mă gândesc totdeauna, că am cu
noscut în persoană pe marele mort şi în lu
crurile noastre de repeţite-ori am făcut 
schimb de idei amicale împreună. Ceea-ce 
’mi-a spus marele Învăţat, aceea totdeauna a 
fost adevărul curat, aşa zicând adevărul iui 
Dumnezeu, care totdeauna duce, cel mai si» 
gur, la scop, la salute şi mărire.

„Poporul, care ştie se-’şi respect eze şi 
onoreze pe oamenii sei meri, este un popor 
copt şi vrednic da stimă. Un akfel de popor 
va Învinge toate greutăţile şi îşi va ajunge 
mai curând ori mai târziu scopul dorit; un 
astfel de popor poartă îu sufletul şi inima lui 
toate trăsăturile eminente ale oamenilor mari, 
puterea şi virtutea lor. Ear’ ceea-ce trăeşte 
în sufletul şi inima unui popor, aceea Însuşi 
iJumneveu —  căruia nimeni nu ’i-se poate

opune — o face s i  treacă în vieaţa lui şi o 
transformă în salate şi libertate.

Libertatea Slavilor, puterea şi victoria 
lor însă, în monarchia unitară — mai ales a 
Slavilor de Sud şi Vest — este chezăşia li- 
bertăţei, paterei şi victoriei statului întreg. 
Sünt cause indiscutabile, cari recomandă acea
stă victorie, putere şi libertate a Slavilor de 
Vest şi Sud. Aceştia exercită înrîurire esen
ţială asupra formărei statului unitar, ei re- 
presentă gloria şi puterea acestuia şi stau în 
armonie cu scopurile lui fireşti.

Atitudinea curagiosului şi gloriosului 
popor cehie serveşte de exemplu celorlalţi 
Slavi, mai ales none Slavilor de Sud. Deci 
îneă-odată strig din toată inima: Salate ma
relui şi nemuritorului patriot ceh, Francisc 
Palacky I Trăească capabilul şi gloriosul po
por cehiei Noi Slavii de Sud süntem adevă
raţii lui fraţi, cari împărtăşesc cu el bucuriile 
şi întristările, sperează cu el şi tot împreună 
cu dinBul va ajuDge mai curând ori mai târ
ziu ia scopul dorit al patriei noastre“.

*•  *

întru a celebra memoria acestui 
mare bărbat al poporului ceh, care a 
ilustrat întreg slavismul, au alergat la 
Praga representanţii tuturor neamurilor 
slave din Europa, Slovacii, ca şi Bul
garii, Rutenii şi Slovenii, Ruşii ca şi Po
lonii, Croaţii şi Serbii.

Alăturea de autorităţile imperiului 
austriac, s ’au văzut representanţii unui 
alt imperiu nedefinit, dar mai consistent, 
representanţii slavismului. Şi aceştia —  
ori-cât trecutul şi împrejurările ’i-ar fi 
despărţit şi deosebit, în  limbă, religiune, 
vederi şi concepţiuni de tot felul, —  s ’au 
găsit una în  spiritul rassei, şi au frater- 
nisat ca fraţi de o mamă şi de un tată.

Au participat printre alţii următoarele 
figuri marcante: Prinţul George Lobkovicz, 
mareşalul Boemiei, contele Coudenhove, gu- 
vernorul ţărei, prinţul Schwarzenberg, contele 
loan Thun, contele Schönborn şi contele 
Harrach.

Ministrulpresident Thun ’şi-a scusat 
absenţa printr’o telegramă; asemenea şi mi
nistrul de finanţe Dr. Kaizl, fruntaş al poli- 
ticianilor cehi. —  Aceştia din imperiul 
Austriei.

Din imperiul slavismului au fost: represen
t in g  universităţilor din St.-Petersburg, Moscva, 
Odessa, Varşovia, Kiev. Asemenea represen
tanţii oraşelor ruseşti, ai presei, şi 10 Croaţi, 
15 Sloveni, 6 Ruteni, peste 60 Poloni, 10 
Slovaci în frunte cu advocatul Dula, Şerbi, 
Croaţi şi Bulgari.

«

Seria sârbărilor a fost lungă şi va
riată. S ’a desvălit un bust al lui Pa
lacky, B’a apreciat într’o şedinţă acade
mică însemnătatea lui de istoriograf şi 
om al ştiinţei, apoi s ’au dat banebeturi, 
s a  ţinut un congres al ziariştilor slavi, 
etc., etc. Pretutindenea a eşit la iveală 
spiritul politic al lui Palacky şi s ’a ma
nifestat solidaritatea slavică în luptă 
contra duşmanului com un: germanismul.

Cel dmtâiu care a atins coarda po
litică a fost bătrânul Rieger. Vorbirea 
lui a deşteptat furtună în tabera Germa
nilor din Austria; dar’ ea s ’a dovedit 
foarte moderată pe lângă cele-ce au 
urmat

Rieger a vorbit ca Slav austriac 
şi a zis cam următoarele:

„Nu este lăudăroşie când zic că naţiunea 
cehă, chemând dinastia h&bâburgici la tronai 
cehie, cărui exemplu urmase apoi Ungaria, 
a devenit întemeietoarea monarchic! austriaca.

Atuncia era o necesitate politică, în
fiinţarea acestei monarchii contra Turcilor. 
Naţionalitatea noastră a adus nespus de multe 
jertfe pentru eliberarea Ungariei din robia 
turcească.

Dar’ şi în timpurile noastre monarchia 
noastră e o necesitate, căci ea este şi va fi 
cel mai bun scut al tuturor popoarelor află
toare în cadrul e i; negreşit, dacă vor înţelege 
să-’şi respecteze reciproc drepturile şi să-’şi 
apere desvoltarea lor naţională.

Aşadar’ cred, dlor, că pentru noi toţi 
este o chemare de onoare, a apăra acest stat 
şi această Întocmire ca cetatea nafionalitdţei 
noastre. Cu toţii vedem ce fel de asalturi 
se fac în timpurile din urmă asupra acestui

stat şi a acestei monarchii; vedem nisuinţele 
Germanilor, tinzând a sparge această monar- 
chie ca se facă din noi o parte a imperiului 
german.

Primejdia aceasta e foarte mare. Aici 
trebne să se pnnă în mişcare toate forţele 
Slavilor austriaci, pentru a ţină piept acestui 
asalt al puterei germane.

In privinţa aceasta mergem împreună cu 
dinastia austriacă, de oare-ce ea are aceleaşi 
interese ca noi.

Nu ne patern închipui monarchia au
striacă fără regatul boem. Şl cu greu ne putem 
Închipui existenţa poporului ceh fără dinastia 
austriacă, care este legătura puternică ce naşte 
toate aceste popoare.

Cred aşadar’, că chemarea noastră de 
căpetenie este a tinde întru înţelegerea cu di
nastia austriacă, şi dacă în trecut s’au întâm
plat unele neînţelegeri Intre Slavii austriaci şi 
dinastie, na ne este iertat a uita, că au lipsă 
unul de altul şi că trebue să se găsească, să 
se întâlnească Într’un loc*.

După-ce închină pentru dinastie, bă
trânul Rieger mai zise:

„Ne aducem aminte de bărbaţii, cari 
acum 50 de ani la congresul slavic din 1848 
cântau mai ales, ca să ajungem la o înţele
gere între Slavii din Austria şi dinastia au
striacă în spiritul lui Palacky, care îu timpul 
acela rostise vorba sa atât de mait despre- 
ţuttă, că: „dacă n'ar exista Austria, ar trebui 
se ni-o înfiinţăm“. Aşadar’ să lucram şi mai 
departe In înţelesul dat de Palacky ; şi va da 
Dumnezeu, că această lucrare va fi spre folo
sul nostru al Cehilor şi al celorlalţi Slavi din 
Austria".

** *
Deja acest cuvânt, destul de loial şi 

patriotic a scos din sărite pe Nemţii din 
Viena.

Au urmat însă vorbiri de altă na
tură; a vorbit Podlipny, primarul din 
Praga şi a vorbit generalul Komarov, 
redactorul ziarului rusesc „Sw ietu, şi a 
vorbit Mateiu Dula  şi a lţii; apoi a mai 
venit o telegramă dela marele duce Con
stantin, preşedintele academiei din Pe
tersburg, care vorbeşte de independenţa 
poporului ceh, şi acestea au produs o ade
vărată consternaţiune la Viena.

Sibiiu, 23 Iunie u.

„Tribuna Poporului" se complace 
a exploata în felul ei pretinsa vdesminfire din 
sorginte autorisatd*, că nu dl Aurel C. Po- 
povici ni-a trimis articolele în chestiunea şcoa- 
lelor din Braşov şi că d-sa vdesaproabă ca
tegoric“ aceste articole.

N’am ripostat până acum Ia aserţiunile 
foii din Arad, pentru simplul cuvânt, că noi 
n’am afirmat nici - odată că dl Aurel C. Po- 
povici ar fi autorul articolelor în chestie, ori 
că d-8a le-ar aproba.

Cum însă cei dala „Tribuna Poporului" 
insistă pe lângă pretinsa şi curioasa „des- 
minţire", ţinem a lămuri c ă :

Suntem autorisaţi dela locul cel 
mai competent a declara, că d l A ure l 
C. Popovici n’a autorisat pe nimeni 
s i  dee „desminţirea“ apărută in foaia 
dela A ra d ; că d-sa n a  vorbit cu n i
meni în sensul pretins de onorabilul 
informator al acestei fo i şi că d-sa 
nici-odată nu s’a exprimat că desa- 
proabă articolele In chestie.

Cu alte cuvinte Tribuna Poporului g’a 
făcut culpabilă de aceeaşi manoperă puţin 
onorabilă, de care s’a mai folosit odati , când 
probabil acelaşi informator „autorisat" spunea, 
că dl Aurel C. Popovici desaproabă faptul, 
ca noi am reprodus şi am comentat mai anul 
trecut detsvălirile diui Popovici!

P e r la  U n g a r ie i —  tr a d a tâ .  Au 
fost multă desbatere şi pertractări intre 
Ungaria şl Galiţia pentru „ochiul de 
mare“ de lângă Tatra şi jurul seu. E 
un teritor de litigiu acesta şi partidele 
interesate n ’au putut conveni. Acum e 
vorbă, că Ungaria îl va ceda Galiţiei, 
ca să nu se mai supere Polonii. — 
Presa maghiară varsă foc la această ştire.

Din Bucureşti.
— Dela corespondentul nostru. —

— 20 Iunie n.

Seson viu, nu mort. —  Chestiunea şcoalelor 
din Braşov. —  Serbările de 11 Iunie. —  
Victorul nostru B ran.  —  Visita regală  
la  Petersburg. —  M ilionul Ligei. —  B u
cureştii- Noi. —  B ru tă r ia  cooperativă.

—  Serbările Ligei. —  Presa de aici
şi chestia naţională.  —  Un suc

ces pen tru  causa naţională.

Aici la Bucureşti ne găsim aproape în 
toiul verei, cu călduri nesuferite şi cu ploi 
capriţioase, — deci în vieaţa publică ar trebui 
să ne plictisim cu aşa zisul „seson mort*. 
Corpurile legiuitoare s’au închis; mulţi oameni 
politici au plecat de pe acum la ţeară sau 
în străinătate, vieaţa parlamentară a Încetat.

Totuşi vieaţa publică e în plină ani
maţie. Presa şi pnblicul se agită de o mul
ţime de chestiuni, politice şi sociale, la or
dinea zilei.

*
Chestiunea şcoalelor din Braşov preocupă 

Încă presa, oamenii politici şi opinia noastră 
publică. Articolele publicate In „Tribuna" cu 
privire ia chestiunea aceasta atât de grava, 
s’au resimţit şi se resimt puternic aici. 
Ziarele, fireşte, cele neatîrnătoare de guvern, 
le-au reprodus, anele în Întregime, altele în 
lungi extrase, şi le-au comentat cu insistenţă 
în repeţite rînduri. Face penibilă impresie, 
că organele guvernamentale n’au dat nici până 
azi an răspuns, cât de mic, la revelaţiunile 
zdrobitoare ce se cuprind în acele articole. 
Cât pentra observările siluite ale ziarnlui 
francez „ L'Independance Roumaine* lumea nu 
le ia în seamă. Cu atât mai puţină atenţie 
se dă înjurăturilor nesăbuite ale foii dela 
Arad, care nu face decât să-’şi arete şi cu 
ocasia asta arama... probabil apreciată cu 
argint!... La argumente să răspunde cu ar
gumente, la fapte cu fapte. Cine nu răspunde 
aşa, se dovedeşte neputincios a răspnnde şi 
în urmare — e oiândit prin sine însuşii

*
O chestiune de actualitate, care preo

cupă foarte mult spiritele, e aniversarea zilei 
de i i  Iunie 184.8, câad o seamă din marii 
patrioţi ai României au dat proclamaţia dela 
Islaz, prin care se aduceau în vigoare marile 
principii de libertate naţională şi individuală 
als veacului.

Se stăruise prin presa independentă de 
aici, ca sărbarea să fie aranjată de toţi, fără 
deosebire de nuanţă politică. Dar’ primăria 
capitalei, care de acord cu guvernul a luat 
iniţiativa mişeărei, —  a comis greşeli atât de 
fatale, că a provocat zâzanie şi în jurul acestei 
chestiuni de pur entusiasm naţional.

însăşi Liga, care era să iee parte con
ducătoare la sărbări, s’a văzut nevoită să se 
retrsgă, — de vreme-ee ’i-s’au pns de cătră 
comitetul primăriei condiţii ce nu le putea 
accepta, cerându-’i-se între altele, ca discur
surile oratorilor ei să fie censuratel în ur 
mare, „Liga" a declarat că se abţine deia 
sărbări.

De altă parte oposiţia de toate nuanţele 
acusă guvernul, că voeşte să-’şi făurească şi 
din aeeste sărbări arme în interes de secta
rism,’ anumit în scopul do a-’si asigura o po
pularitate la alegerile generale comunale ce 
se vor ţipă în toamnă.

Din asemenea motive regretabile, o parte 
a oposiţiei se abţine şi ea dela sărbări, ear’ 
gruparea liber^l-democrată, condusă de dl N. 
Pleva, va organisa serbări aparate de ser
bările oficiale ale primăriei.

Fireşte, îatre asemenea împrejurări nici 
studenţimea nu se putea re présén ta la serbă
rile oficiale, de aceea a decis să sărbeze nu 
pe 11, ci pe 9 Iunie v. 1848, când s ’a început 
mişcarea revoluţionară la Bucureşti. Pentru 
ziua de 9 Iunie studenţimea organisează o 
procesiune monstră la mormântul lui Eliade 
Rădulescu, unde se vor ţină discursuri şi se 
vor depune cununi în amintirea aceluia, care 
a fost sufletul mişeărei dela 1848.

E de înţeles, că toată lumea românească 
de aici e mâhnită, că s’a zădărnicit o strălu
cită manifestaţie a românismului dela noi.

*
în legătură cu sărbările dela 11 Iunie 

nu putem lăsa neamintit un fapt foarte îmbu

curător pentru Românii din Transilvania. Di
stinsul tiqăr pictor român dl N. Bran, origi
nar din Să!f>gîu şi cunoscut deja prin üuece- 
sele sale remarcabile în arta picturei, a pre
gătit cu ocasia zilei naţionale de 11 Iunie un 
splendid tablou, representând jurământul lai 
Tudor Vladimirescu şi al revoluţionarilor ro
mâni dela 1821. Da pe acest tablou se vor 
face mii de âautotipii, cari se vor vinde pe 
preţul bagatel de 1 Ies în toată ţeara.

Ar fi admirabii dacă dl Bran, care pe 
lângă talentele sale are şi multă dragoste 
pentru causa naţională, ar trimite asemenea 
autotipii şi In Transilvania, pentru a fi răspân
dite între Români. Autorităţile ungureşti ori
cât de şoviniste sünt ele, nu pot opri răspân
direa acestui tablou, — pentru simplu! cuvânt, 
că revoluţia Iui Tudor Vladimirescu priveşte 
exclusiv Ţeara-Românească 1 Şi süniem con
vinşi, că fiecare Român de dincolo s’ar grăbi 
ră-’şi ornamenteze casa cu imaginea marelui 
Român dela 1821,

Amintim ca o cale, că dl Bran lucrează 
de vr’o doi ani la an mare tablou naţional cu 
care 'l-a însărcinat ministerul român de căite 
In vederea exposiţiei franceze dela 1900. Ta
bloul representă un ostaş român povestind în 
mijlocul câtorva consăteni episoade din glo
riosul résboiu pentra independenţa României. 
Am avut ocasia se văd o fotografie de pe 
schiţa tabloului şi am rămas încântat la 
extas 1

Cum vedem, valorosul pictor face multă
cinste Transilvănenilor din sinul cărora a eşit!

*

în cercurile politico da aici se comen
tează ca un eveniment politic de mare impor
tanţă — visita M. 8. Regelui Carol la Pe
tersburg, care va avă Ioc, se crede, pe la finele 
lunei Iulie.

Se menţine svonul, răspândit acum câtva 
timp, că M. S. Regele nu va fi însoţit în că
lătoria Sa de dl prim-ministru Sturdza, precum 
n’a fost însoţit nici în visita la Budapesta.

Oposiţia consideră această eventualitate 
ca sigură şi o comentează în defavoarea dlui 
Sturdza.

*
Pentru ideea atât de salutară a „milio

nului Ligei91 sünt informat, că sa pregăteşte 
O intensivă şi energică campanie de cătră co
mitetul central al Ligei. Valoroşii membri ai 
comitetului sünt cu trup cu suflet devotaţi 
ideei.

In provinţă ideea începe a cuceri deja
teren.

Relevăm aici faptul, că ziarul Constanţa 
din oraşul cu acest nume a publicat zilele 
acestea un apel însufleţit în favoarea „milio
nului Ligei", şi a deschis totdeodată o listă 
de colectare printre Dobrogeni. Apelul, 
după-ce aminteşte de grava chestiune a şcoa
lelor din Braşov, pledează ca aprindere pen
tru chestiunea naţională, — se adresează că
tră număroşii Transilvăneni din Dobrogea cu 
următoarele calde cuvinte:

„Voi cari vă bucuraţi de posiţiuni fru
moase în Dobrogea, aduceţi-vă aminte de unde 
şi cum aţi plecat; voi ori părinţii voştri fiţi 
miloşi cu cei-ee au rămas, recunoscători cătră 
mama care v’a alăptat adolescenţa; f i ţ i  demni 
elevi ai şcoalelor transilvane, unde aţi învă
ţat cum un Şincai a purtat o vieaţă întreagă, 
!n desagi, cronica sa, Tesaurul Românilor, 
de unde s’a isvodit conştienţa naţionalităţei 
noastre, de veacuri contestată şi urgisită.

„Nu e nimica o sută, două... o miie de 
lei, la unii din voi, pe care o veţi jerfl pe 
a'tarul unde arde focul sacru al păstrărei ce
leilalte jumătăţi a neamului românesc. Sas 
inimile 1“

Directorul ziarului Constanţa, di P. Gri- 
gorescu şi soţia d-sale au premers cu bun 
exemplu, donând pentru „milionul Ligei" câte 
100 lei.

#
La iniţiativa şi cu jertfa prea generoasă 

a distinsului profesor universitar din Bucureşti, 
d! T. Vasîhscu, s’a pornit în vremea din urmă 
o nobilă şi salutară întreprindere culturală: 
s'a dat fiinţă unei societăţi de acţii în scopul 
de a întemeia în apropierea capitalei un oraş 
model. Peatra fundamentală a oraşului s’a pus 
deja cu mare ceremonie bisericească; oraşul e 
botezat „Bucureştii noi* şi va avă pe viitor 
o mare înrîarire culturală asupra României,
Acţiuni s'au subscris foarte multe.

#  .1
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O altă întreprindere foarte salutară s’a 
pornit de curând din cercurile naţionale de 
aici...

La iniţiativa „Bdncei Poporului8 —  crea- 
ţiune a Ligei — s’a hotărît înfiinţarea unei 
mari .Brutării Cooperative“, care se lifereze 
pâae bună şi ieftină pe seama capitalei şi a 
provinţei.

E ştiut anume, că aici brutarii, Greci, 
Bulgari şi alţi străini, fac o pâne foarte rea 
şi scumpă, —  ceea-ce cocstitue o enormă ca
lamitate mai ales pentru păturile mai sărace 
ale societăţei.

Pentru a delătura această calamitate s’a 
înfiinţat „Brutăria Cooperativă*, societate pe 
acţii mici (ă 25 lei). Noua intreprindere pro
venind din curate sentimente naţionale şi uma
nitare a fost primită de public cu entasiasm 
şi deja s’au subscris mii şi mii de acţiuni, 
cari întrec capitelul ce se fixase la început în 
suma de 200.000 lei.

Brutăria se va înfiinţa după sistemul ve
stitelor brutării cooperative din Elveţia, Ger
mania etc. şi va da foloase de nepreţuit.

La toamnă probabil, instituţia aceasta
frumoasă va şi începe ré funcţioneze.

*
Sâmbătă şi Duminecă (18 şi 19 Iunie

n.), capitala română a fost animată de fru
moasele sărbări organisate din partea Ligei. 
A asistat mulţime mare şi — constat cu deo
sebită bucurie —  crema societăţei bucureştene 
a fost foarte bine representată.

Cu toate-că Sâmbătă, ziua între« gă, o 
ploaie deasă şi rece a căzut asupra capitalei, 
ear’ Cismegiul a fost posomorit, — Bărbările 
au avut succese mari faţă cu împrejurările 
nefavorabile.

Deja Sâmbătă seara lume imenBă cir
cula prin grădina Cismegiului, splendid ilumi
nată şi împodobită cu drapele naţionale.

Chioşcurile au reálisát câştiguri încân
tătoare.

Duminecă toată ziua Cismegiul a fost 
frecuent&t de o mulţime de persoane, ear’ 
seara asistau Ia sărbări aproape 3 0 0 0  de 
oam eni.

Dintre asistenţi am notat în pripă pe: 
dl general Manu,  dl general Á r i o n  cu 
d na şi d-şoarele, principele şi principesa 
S t u r d z a ,  dl Menelas G h e r m a n i ,  d-na Zoe 
C a n t a c u z i n o ,  dl Dimitrie B u t c u l e s c u ,  
dl P. G r ă d i ş t e a n u ,  dl Ş e n d r e a ,  dl C. 
Á r i o n ,  dl senator B ă i c o i a n u  cu fpmilia, 
dl Nicu C e r c h e z ,  dl Nicu C e z i a n u ,  dl 
Costicâ C e z i a n u ,  dî Aurel C. P o p o v i c i  
cu familia, dl şi d-na Nicu B u t c u l e s c u ,  dl 
Iancu M i t i l i n e u ,  dl şi d-na Scarlat M it i -  
l in e u ,  dl Mişu V ă c ă r e s c u ,  dl şi d-na 
Alexandru G h i ca, dl şi d-na Paul Á r io n ,  
dl G. B u r s a u ,  dl şi d na S o l a c o l ,  di N. 
Şuţ u,  dl Dimitrie S u t z u ,  dl şi d-na D i-  
s e s e u  etc. etc.

Am remarcat cu bucurie presenţa unui 
frumos număr de oficeri, profesori, «dvocaţi, 
ingineri etc.

Din comitetul central al L:gei erau 
d-nii: M. V l ă d e s c u ,  I. C. G r ă d i ş t e a n u »  
P e r i e ţ e a n u - B u z ă u ,  Dr. I s t r a t i ,  Barbu 
P ă l t i n e a n u ,  D. N e n i ţ e s c u ,  A. D. F lo -  
r e s c u  şi D e m e t r e s c u - B r ă i l a .

Au oferit graţiosul lor concurs, la chioş
curi, d-na Natalia A. F l o r  e s  cu, d-na Ana 
I. F l o r e s c u ,  d-na Dimitrie H e r n i a ,  d-na 
S i h l e a n u ,  d-na B u t c u l e s c u ,  d-ra Zeta 
I. C a n t a c u z i n o ,  d-na şi d-ra P e r i e 
ţ e a n u - B u z ă u ,  d-ra S l ă t i n e a n u  etc. etc.

Nu pot lăsa neamintit, că un merit 
foarte mare pentru succesul sărbătorilor re
vine aeobositului secretar al comitetului cea- 
tral al Ligei dl A. D. F l o r e s c u .

Cât au ţinut Bărbările, diferite musici 
între cari una militară, delectau publicul cu 
arii naţionale“*

Potrivit succesului moral al sărbărilor,
succesul material încă a fost satisfăcător.

• l
Un fenomen foarte îmbucurător e, că 

presa do aici se ocupă cu toată căldura şi zil
nic de chestia naţională. Ziare cu autoritate 
ca Timput, Drapelul, Constituţionalul, Drep
tatea, Epoca, chiar L'lndépendanoe Roumaine 
dau Însemnătatea cuvenită celor-ce se petrec 
în monarchia vecină şi mai ales în Transilva
nia cu privire la causa română. Aşa d. e. 
Drapelul publică adese-ori articole în chestia 
naţională, ear’ Dreptatea a deschis sub acest 
titlu o rubrică permanentă, în care zi de zi 
scrie în favoarea Românilor transilvăneni.

*
Un succes pentru chestia naţională con- 

stitue şi faptul, că ziarul german de aici Ru
mänischer Lloyd, odinioară organ antiromâ- 
ttosc, lăsat pe mâna faimosului corespondent 
al Iui Pester Lloyd, Hans Kraus — azi, tre
când în proprietatea dlor G. Albrecht şi U. 
W. Schroff, e favorabil chestiei naţionale.

Am avut ocasie să vorbesc In causă per
sonal cu unul dintre proprietari şi acesta ’mi-a 
declarat categoric, că organul lor e amic al 
chestiei naţionale f i  duşman şovinismului un
guresc.

Unul dintre proprietari, domnul U. W. 
Schroff este, precum aflu, un tiaăr de valoare,

care ’şi-a făcut studiile universitare aici la Bu
cureşti.

De puţinul timp, de când Rumänischer 
Lloyd a trecut sub noua direcţie, se observă 
deja, că de câte-ori scrie despre stările din 
Ungaria — e favorabil causei române şi peste 
tot naţionalităţilor nemaghiare. Coresp.

18487-5c
Instrucţii la dieta din Cluj.

— Document la istoria uniunei. —

între documentele râmase după răpo
satul Alexandru Bohdtel, este interesant pen
tru anul 1848 şi ace'a care cuprinde inst'uc- 
ţiile ce orăşel Haţeg a dat deputaţilor cei 
trimişi la dieta din Cluj, care a votat uniunea.

Actul e scris ungureşte,*) deşi ambii de
putaţi súat Români: Alexandru Bohdţel şi 
Constantin Papfalvi.

Yoiu da în traducere fidelă acest inte
resant document. Dar’ trebue să mărturisesc, 
că ’mi-a foBt cu greu a reda bine acest stil 
cu intenţiune, se vede, încurcat şi meşteşugit 
combinat. De aceea pentru cei-ce cunosc 
limba las se urmeze şi textul original.

Eată traducerea:

îndrumare.
Pe lângă care nobilul oraş privilegiat 

Haţeg trimite şi dimite pe cei doi deputaţi 
ai sei, anumit: confraţii noştri Constantin Pap- 
falvi şi Alexandru Bohăţel la dieta ce se va 
începe în 29 Maiu a acestui an curent 1848 
în liberul oraş regesc al Clujului, spre a lucra 
la binele public şi prin asta la binele şi feri
cirea acestui privilegiat oraş şi astfel:

1. Confraţii noştri deputaţi se vor nisui 
a îndupleca disposiţia celor trei nobile na
ţiuni, cari compun dieta ţârei, ca naţiunea 
română, cea mai numâroasă în această ţeară, 
care perzându-’şi odinioară independenţa şi 
astăzi e ţinută afară de cadrele constituţiunei, 
sé fie primită ca naţiune independentă în şirul 
celorlalte trei naţiuni constituţionale şi încă 
m decursul acestei diete sé primească repré- 
sentaţiune. După-ce aceasta s’a întâmplat:

2. Dimiţându-se în pertractarea uniunei 
acestui mare principat al Ardealului cu Un
garia, proiectată şi amintită în punctul al 
III-lea al proposiţiunilor regeşti, sâ-’şi declare 
consimţământul la aceea sub condiţiuni cari 
garantează egalitatea naţională şi de drept a 
locuitorilor, presupunéndu-se că sé fim deo- 
bligaţi cu credinţă Maiestăţei Sale, ca Principe 
legal al nostru.

3. Pertractându-se sistarea stărilor ur- 
bariale existente conform împrejurărilor de 
acum şi despăgubirea din partea statului a 
acelor domni proprietari, vor strădui ca acea
sta sé se realiseze încă în decursul acestei 
diete.

4. Fiindcă în această epocă de trans
formare a patriei şi clasa urbarială va câştiga 
o posiţie mai favorabilă şi mai liberă, după-ce 
e destul de clar, că asupra ostaşilor grăniţeri 
deasemenea apasă sarcini de nesuferit, con
fraţii noştri deputaţi vor fi cu tot zelul, ca 
împreună cu alţii şi grăniţeiii din Haţeg eli- 
berându-se de purtarea armelor sé fie puşi în 
rîndul celorlalţi cetăţeni liberi şi fiindcă ostă- 
şimea de graniţă dela înfiinţarea ei în timpul 
résboaielor cu Pruşii, Turcii şi Francezii a
făcut jertfe de sânge Principelui şi patriei _
întocmai din pădureâ de pe hotarul Haţe
gului înrîurirea moşiei cameriale din Hune
doara sé înceteze, precum şi venitele de moară 
de pe apa Haţegului, şi venitele tîrgurilor de 
ţeară şi de săptămână, de cârcime şi de munţi 
se curgă în cassa oraşului, cu atât mai vîrtos, 
că posiţia firească şi starea acestui oraş pre
tinde inomis înfiinţarea de institute de creştere, 
mai departe.

5. Fiindcă ostăşimea grăniţârească ro
mână e apăsată de aceleaşi poveri ca si cea 
săcuiască, vor fi cu toată grijea confraţii de
putaţi, că dacă cumva s’ar pertracta sanarea 
gravaminelor nobilei naţiuni săcuieşti şi mi
liţia grăniţârească română să fie luată în ase
menea cuvenită considerare.

6. Sanându-se vătămările locuitorilor 
de religiunea grecească neunită cari locuesc în 
această patrie şi aceia să fie ţinuţi pe viitor 
în şirul religiunilor legal recepte.

7. în purtarea sarcinilor publice fiecare 
cetăţean să se împărtăşească în mod egal.

8. Să se aducă lege despre libertatea 
presei, şi în fine

9. Ca preţul sărei se se reducă, con
fraţii deputaţi vor fi cu toată nisuinţa

*) Observ aci, în treacăt, că adresa Ro
mânilor din Pesta, ae am publicat deunăzi, e 
tipărită româneşte, ca litere cirile; subscrie
rile însă súat ungureşti, aşa cum le-am dat.

Dat din adunarea generală a senatulu’ 
nobilului privilegiat oraş al Haţegului în 21 
Maiu o miie opt sute patruzeci-şi-opt.

Isac F ogaras m. p.,
prim-jude.

loan  Muntian m. p.,

(L. S.)
Sigillum oppidi civitatis 

Hatcok 1669.

loan Cants m. p., 
senator.

sul să o primească. Ear’ oficerii adunaţi la 
palat au zis, că îşi vor păstra jurământul de 
a apăra patria şi persoana Domnului, că ară 
tându-se vrăşmaşul vor fi gata toţi a vărsa 
până la cea din urmă picătură de sânge, dar’ 
că nu vor ataca pe fraţii lor, şi că nici un 
oficer român nu va comanda focul asupra 
conceţăţenilor sei. (Pruncul Român).

P an tiln  M untyán m. p.,
senator.

Nicolae Bájasek m. p. 
Iosif Moldovan m. p.

Utasítás.

Cluj, 23 Iunie.
După cetirea rescriptului prin care se 

sancţionează articolul de lege referitor la ale
gerea de deputaţi pentru dieta viitoare, se sta- 
toreşte ca guvernul să iee toate disposiţiile 
pentru alegerea deputaţilor cât mai curând.

Mely melett Kiváltságos Nemes Hátszeg Vá
rosa, választott két Követeit, u. m. Papfalvi Con
stantin és Boheczel Sándor atyánkfiáit az e folyo 
1848-dik év, Pünkösdho 29-kén Kolosvárot Szabad 
Királyi Városban kezdődő ország-gyűlésére a közjó, 
’s azzal ezen Kiváltságos Város java ’s boldogsága 
munkálodására küldi és botsátya ’s igy.

1- szőr. Igyekezni fognak Követek Atyánkfiái 
a Hongyülést alkoto három Nemes Nemzetek hajló
mat oda bírni, mi szerint az e Hazába létező leg né
pesebb Oláh Nemzet, mely Önállóságát hajdan el
vesztvén máig is az Alkotmány Sorompóin kívül 
tartatik, mind Önálló Nemzet a Más három alkotmá
nyos Nemzetek Sorába felvétetődjék ’s még ezen 
Hongyülés lefolyta alatt képviseletet nyerjen. Miután 
«z meg történik.

2- or. Ezen Erdélyi Nagy Fejedelemségnek a 
Magyarhonal tervezett, ’s a Királyi előterjesztvények 
harmadik pontyába érintett Unió tárgyalásába eresz
kedve, abba minden lakosok, Nemzeti, és jog  egyen
lőséget biztosító feltételek alatt meg egyezésöket nyil
vánítsák, feltételöztetvén az, hogy Ő Felségének 
mint törvényes Fejedelmünknek hivséggel le kötelezve 
legyünk.

3- or. A jelenlegi környülményekhez képest a 
létező Úrbéri viszonyok meg szüntetése, és az illető 
Földös Uraknak a Status által történendő káratlani- 
tása tárgyaltatván, hogy az még a jelen Hon-gyülés 
folyama alatt létre jöhessen szorgalmazni fogják

4- er. Mind hogy a Haza ezen átalakulási Kor
szakába, maga az Úrbéres osztály is Kedvezőbb és 
szabad álast nyerend, miután elég világos az, hogy 
a szélbeli Katonák válait szintúgy el viselhetetlen 
terhek nyomják, Követek Atyánkfiái egész igyekezettel 
azon lésznek, hogy másokai edgyut a Hátzegi szél
béli Katonák is az ekénti fegyver viseléstől fel men- 
tesitvék, a többi szabad polgárok sorába helyheztet- 
tesenek, ’s mivel a Szélbéli Katonaság felalitásátol 
fogva, a Burkus, Török és Francia háborúk ideje 
alatt, Fejedelemnek és Hazának Vérekkel áldozatokat 
tettek — valamint a Hátszegi határ erdejéből, a 
VHunyadi Kamarai Uradalom béfolyása szűntetessék 
meg, úgy szintén a Hátszegi Vizen találtató most 
Aerarialis név alatt levő malom, országos és héti Vá
sárok, Kortsomárlós, és Havasok jövedelme a Város 
pénztárába folyon bé, annál is inkább mivel ezen Vá
ros természeti helyhezete, és álása nevelési intézetek 
fel alitását okvetetlen igényli továbra.

5 —. Mivel az oláh szélbéli Katonaságot is 
szintoly terhek nyomják, mint magat a Székely Szel- 
béli Katonaságot, egész figyelemmel leéndenek K ö
vetek Atyánkfiái hogy akkor a midőn ne talán a Ne
mes Székely Nemzet Sérelrnei Orvoslása tárgyaltatnék, 
az olah-Szélbéli Katonaság is hasanlolag illő tekin
tetbe vétetődjék.

6- szor. Az e Hazába lakó görög nem edgye- 
sült lakosok valásbéli Sérelmei meg orvosoltatván, 
azok is jövőbe a törvényesen bé vett Válások So* 
rába tartattasanak.

7- szer. A Köz terhek Viselésébe minden hon
polgár egyenlöleg részesüljön.

8- szor. Sajtó szabadságroli tőryény hozatasék 
és végtére

9. Hogy a Só ára lejebb szalitasek — Kö
vetek Atyánkfiái egész igyekezettel leéndenek.

Költ Kiváltságos Nemes Hátszeg Városa Ta- 
nátsa tiszti és Városi Közgyűléséből Pünkösdho 21-k 
Napjan. ezer nyoltz Száz Negyven nyoltzadik évben.

(L. S.)
Sigillum oppidi civitatis 

Hatcok 1669.

F ogaras Isa k  m. p.,
fő: Biro.

M untian Jannos m. p.,
Senator.

Cents János m. p., 
Senator,

M untyán P an tilu  m. p.f
Senator.

B ájasek  Miklós m. p. 
Joseph  Moldovan m. p.

*
Eată un document, care arată evident 

cum şi Românii mai „moderaţi“ primiau uniu
nea numai pe lângă condiţiuni grele.

Dr. E. D.

(Org. Naţ.)

Iaşi, 23 iunie.
Ura dintre boierime si Domnitor crestef I

pe zi ce merge. Despre împăcare abia mai 
poate fi vorbă! în toate laturile se înteresează 
de comisiunea ruso-turcească, dela care se 
aşteaptă un resultat favoritor pentru Români.

(Gaz. de Trans.)

Bucureşti, 23 Iunie.
Iuncârul Magheru după ameazi a cetit 

o proclamaţiune in Lipscani, totodată se ceti 
alta mai la vale în răspântie de D. Cătină, care 
aduse pe Magheru din casarmă, şi tot oraşul 
ca prin farmec într’o clipă fu în picioare. Po
porul cu un stindard tricolor în frunte şi stri 
gând: trăească libertatea, \trdească România, 
s’a dus la palat, cerând dela Domn să sub
scrie constituţia.»

Vodă a iscălit constituţia, văzându-se 
silit de popor, numindu-’şi un nou minister 
dintre revoluţionari, anume: N. Golescu, N. 
Bălcescu, Tell, Eliad, Magheru, St. Golescu şi 
Roset agă. Bucuria poporului nu se poate 
descrie. Prisonerii au fost liberaţi.I

(Pr. Rom. şi Ghica).

Urmările maghiarisărei de nume.
Am amintit ieri de desperarea zia

ristului Ungur M agyar G yula, ai cărui 
homonimi s ’au înmulţit foarte, spre a-’i 
pregăti lui o mulţime de şicane. Eată în
treg articolul din H a zá n k :

Scrisoare desperată.
—  M ăriei Sale dlu i Telkes Simon, m erita tu 
lui preşedinte a lR euniunei pen tru  m aghia

rizarea numelor. —

Budapesta, 20 Iunie a. c.
Măria ta!

înainte de toate permit că sünt un ade
rent însufleţit al maghiarisărei de nume. Sânt 
tn stare a pricepe momentuositates, de a purta 
şi nume unguresc, fiind odată Ungur. Să şi 
cuvine, ca acela care trăeşte în patria aceasta, 
dacă este Maghiar în inima sa, în limbă, Bă 
fia Maghiar şi după nume. Şi cn toate acestea
— cetind ultimul număr al ziarului „Buda
pesti Közlöny" — am înmărmurit, Să nu mă 
Înţelegeţi rău, nici licitaţie nu s’a publicat In 
contra mea, nici na eram urmărit da poliţie, 
dar’ nici de consilier ministerial nu eram 
denumit. Causa Înmărmurim mele au fost 
următoarele rlnduri: Ungvăr Gyula, locuitor 
din Pesta, a cerat să ’i-se schimbe numele 
în Magyar, şi ministrul de interne 'i-a conces.

D-ta, măria ta, de sigur vei zice, că aceasta 
e lucru cuminte. Eu din partea mea însă, 
’ţi-o span pe barba mea, că e lucru de ne
suferit. Din nenorocirea mea, oare-careva 
strămoş de-al meu 'şi-a luat înainte de aceasta 
cu vre-o 800 de ani, numele: Magyar — şi 
aşa ’mi-a Bucces şi mie a fi Magyar Gyula, 
înainte de aceasta cu vre-o câţi7a ani, am 
crezut că din Carpaţi până în Marea-Adriatică, 
numai vre-o doi-trei purtăm acest nnme — 
astăzi insă dia această credinţă m'au desiiu- 
sionat faptele neîndurătoare.

Cronica analul.
Innsbruck, 23 Iunie.

S t subşteme a doua petiţiune la Monarch 
sub conducerea episcopului Şaguna.

în petiţiune se cere asigurarea naţiona- 
lităţei şi ltmbei române, se protestează în con
tra uniunei şi în contra sistemei electorale din 
Transilvania.

M. Sa a primit foarte bine deputaţiunea, 
promiţând că naţionalitatea va fi asigurată 
prin o lege separată, biserica greco-neunită 
va fi ridicată la starea de drept a celorlalte 
biserici din ţeară; purtarea comună a sarci
nilor etc. în sfîrşit apelează şi mai departe 
la credinţa neclătită şi loialitatea poporului 
român. (Org. Naţ.)

Paris, 23 Iunie.
Revoluţia erupe de nou.

Buoureşti, 23 Iunie.
De dimineaţă Vodă s’a dus le casarmă 

şi pofti pe oştire sfe-’şi reînoiască jurământul 
şi sé-’i apere tronul. Ostaşii au! zis că ei 
vor apăra constituţia şi ’l-au poftit si pe dîn-

în decurs de vre-o câţiva ani adecă, 
din 52 de Ungar Gyula, au devenit tot atâţia 
Magyar Gyula, şi de nu me înşel numai în 
anul acesta, fraţii mei de nume s’au înmulţit 
cu 13.

D-ta şl Ia aceasta voi zice că e lucru 
cuminte, eu insă îţi răspund, că de loc nu e 
aşa. Dacă îmi vei asculta plângerile, de sigur 
îmi vei da dreptate. Numai vre-o câteva 
caşuri Iţi voi enumăra, dar’ şi acestea vor 
fi prea de ajuns, se înduioşeze până la suspine 
o inimă simţitoare.

înainte de toate, de când aşa de tare 
ne-am înmulţit noi Magyar Gynla-iştii, de atunci 
în fiecare cartier al Budapestei, aruncă dare 
pe un Magyar Gyula. Şi acesta e lucru cu
minte, fără cu toate aceste nu se cade, ca 
pentru darea fiecărui Magyar Gyula, pe mine 
să mă provoace, puţinele mele vestminte să 
’mi-le pană snb secuestru, pe mine să mă exte- 
veze până la mormânt, şi poate şi dincolo 
de mormânt. De present, bană oară, nnmai în 
3 cartiere sânt pîrît pentru dare, cari súut 
prea deajuns a aduce in mişcare acele părţi 
a creerilor, în cari BÚut depuşi baccilli sinu
cidere!.

Dar’ toate acestea încă nu tűnt nimica. Cu 
câteva luni mai înainte am primit un rescript 
dela tribunalul din Viens, prin care súat pro
vocat şi pedepsit a plăti 5000 fi., pentru că 
nu am plătit Ia timpul când s’ar fi cuvenit 
preţul unui locomobil.

Domnul meu, eu nu am tren vicinal.
Eu în Viena nu am umblat nici-când, şi 

acolo locomobile nici când eu am cumpărat. 
Fără cu toate acestea, ce se va alege acum 
cu această pretensiune de 5000 f i , Dumnezeu 
ştie. Eu nu pot decât să mă îngrozesc, gân- 
dindu-mă la ea.

Dar’ să mergem mai departe. Nu ca să 
mă laud o spun, dar’ cu nevasta mea de 13 
ani — trăim foarte fericiţi. în rîndul trecut, 
când am mers acasă, muierea mea plângea şi 
se pacheta. O întreb, dar’ nu vrea să-’mi răs
pundă nimie. Deodată numai începe să-’mi 
facă dureroase imputări.

— Aceasta am meritât-o eu dela tine?
— Ce?
—  De aceea te-ai jurat înaintea alta

rului, că nici în fericire, nici în nefericire.,.?!
—  Dar’ dragă?
— Nu-’mi mai zice dragă! — îmi re

flectă ~  şi-’mi asvîrll în faţă un re ;aipt 
oficios, în care era scria, că eu sünt rhemat 
la tribunal, spre a fi ascultat, în pîra de 
despărţire ce am pornit-o In contra neve
stei mele.

Atunci m’am jurat nevestei, că eu nici
când au am pornit nici nu voiu porni !n con
tra ei pîră de despărţire, după-cum mă jur şi 
d-taie, dl meu. Dar’ pe acel Magyar Gyula, 
care a pornit pîră de despărţire în contra so
ţiei sale, dintre cei mulţi, nici până azi nu 
’mi-a succes a-’l descoperi. E şi mai bine pen
tru el, căci ar avă sfîrşit tragic întâlnirea 
noastră.

Şi încă tot nu am sfîrşit.
Reîntors cu familia dela o excursiuue, 

începând dela portar, până la deputatul ce 
şedea într’o curte cu mine, toţi se uitau Ia mine 
cu dispreţ şi a baţjaeură, voind par’că 
se zică:

— Aşa îi trebue blăstămatului.
Nu puteam pricepe lucru), fără ajungând 

la lominţa mea, ’mi-s’a laminat totul, deşi 
m aş exprima mai corect dacă aş zice, că ’mi- s’a 
întunecat totul.

Pe uţa chiliei mele era ţintuită o sen- 
teuţă judecătorească, în urma căreia trebuia 
să plătesc lunar 15 fi. pentru un copil din 
flori, căruia se zicea că eu li sünt tată.

Concăsenii mei rîdeau.
Femeia ’mi-a ameţit.
Pentru-că — domnul meu — din nou 

mă jur, eu iubesc copiii mici, dar’ totuşi nu 
sftut tată a nici unui copil din flori. Dar’ 
să continuu mai departe? Nu mai continuu, 
nimai mă întorc la d-ta, ca să te înduri 
spre mine. Căci doar’ d-ta cunoşti acel pro
verb maliţios, că dacă cineva striga în strada 
Dob, numele Kohn, deodată 50 se îndreptau 
rpre el. Acum acolo am ajuns, că dacă toi 
în această stradă cineva strigă Magyar úr, 
sute Be întorc spre cel-ce strigă. Adevărat, 
că este In lucru ceva pătrunzător, dar’ cu 
toate aceastea te rog, dl meu, ca să te înduri, 
şi să le strigi viitorilor Ungari şi Schlesinger, 
ce se vor mai naşte:

— Domnii meii Halt! Alegeţi-vă din 
istoria naţională maghiară, alte nume ungu
reşti băştinaşe. Pentru-că deşi e adevărat, 
după zisa lui Szécsecyi István, că aşa de pu
ţini Maghiari söntem, încât şi patricide! trebue 
agraţiat, dar’ „maghiari“, păgâneşte şi in mod 
scandalos, súntem deajuns.

Pentru aceasta se roagă, cu patriotică 
salutare M agyar G yula,

jurnalist.

A bzicerea  reg in e i regente.
Din Londra se depeşează cu datul de 

21 1. c. o şt*re sensaţională, care tot cu da
tul aee'eiaşi zile se desminte prin alte două 
depeşe din Berlin şi Viena. Depeşa din Lon
dra anunţă, că agenţia Reuter are ştire din 
Madrid, că regina-regentă a Spaniei s ’a decis 
să renunţe ia tron în numele fiiulni seu şi se 
părăsească Spania. Depeşele din Berlin şi 
Viena desmint această ştire, amintind, că re
gina n gm tă  cel mult ar pută renunţa dela re
genţe, dar’ a renunţa dela tron în numele Aiu
lui seu minoren na are drept.

A tentat contra lu i Blanco.
Dîn Washington se depeşe?z% că contra 

generalului-comandant din Havanna, Blanco, 
s’a comis un atentat. Atentatorul e Mariano 
Salva, care a voit să răsbune pe fratele seu 
executat. Blaaco a fost rănit oşor la picior. 
Atentatorul a fost prins. Voluntarii din He- 
vanaa súut nemulţumiţi cu B.'anco şi cer să 
fie rechemat Weyler.

Din F ilipp ine.
în Filippine continuă lupta între Spa

nioli şi insurgenţi. O mare luptă a fost la Bu- 
laean, spre nord dela Manilla. Spaniolii au fosţ
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bătuţi, de oare-ce miliţia autochtonă 'şi-a puşcat 
oficerii sei spaniloli şi a trecut In partea in
surgenţilor.

Generalul-comandant al Spaniolilor, Mo
nti a căzut In luptă.

In 12 Iunie In Cavite a fost mare sér- 
bare aranjată de răsculaţi din incidentul pro- 
clamărei independenţei Filippinelor. Se depe- 
şează că Aguinaldo a fost aclamat de presi
dent al nonei republici. Oflceri americani n’au 
fost pre8enţi. Aguinaldo a declarat tn un dis
curs, că Filippinele vor dobândi o autonomie 
asemenea teritoriilor, cari stau sub protecţiu- 
nea britică.

Din Cnba.
Din M adrid  se depeşează, că conform 

unui comunicat oficios la Sint-Jago au sosit 
50 de vapoare americane. Lupta e iminentă. 
La Havanna se lucră ziua-noaptea la forti
ficaţii.

Cronică politică.
F rancia  fără m inister.

Din P a ris  se depeşează, că lui Barrien  
nu ’i-a succes f6 formeze cabinetul, ceea-ce 
Sarrien a şi adus-o la cunoştinţa Iui Faure. 
Causa este, că republicanii moderaţi au dene- 
gat spriginrl pronrs, de e?re-ce Sarrien Ie-a 
oferit prea puţine portofolii. Sarrien ar fi pu
tut comprne un cabinet dm radicali, dar' pen
tru aceasta n’a avut încredinţare.

Crisa m in isteria lă  în  Italia .

Citea m inisterial In Italia luci nu e re- 
solvată. Din Roma se depeşează, că noul mi
nister trebue să fie reacţionar. Proiectele de 
legi poliţiale ale lui Rodini, vor fi de nou pre 
sentate camerei. Mai noi se anunţă, că regele 
a Încredinţat cu formarea noului cabinet pe 
senatorul Finali.

Constantin Exarcu f .
Moartea senatorului Exarcu, despre care 

am amintit, ieri a pus ta doliu întreagă Ro
mânia, pentru-că perderea lui e greu simţită.

Regretatul Exorco, vicepreşedinte al Ate
neului Român, senator şi fost ministra, este 
unul diu aceia cari au lucrat mult, foarte 
mult in direcţiunea culturei naţionale. El lu
cra necontenit fără preget, şi fără sgomot pen
tru artă şi frumos.

Cea mai splendidă podoabă pe care o 
are capitala ţărei româneşti, Ateneul Român, 
este fructul unei munci de zeci de ani, desfă
şurată de Constantin Exarcu.

Imediat cum s’a a fist trista veste în ca
pitală, comitetul Ateneului s'a întrunit spre a 
se ocupa de aranjarea funeraliilor.

La consfătuire a fost de faţă şi dl Di- 
mitrie Ghica, secretar general al ministsralui 
de externe. Comitetul a hofărit să primească 
ln corpore ia gară rămăşiţele mortuare şi să 
se transporte la Ateneu, unde vor fi aşezate pe 
un măreţ catafalc In incinta de jos.

Rămăşiţele vor fi ţinute până Vineri 
la ora 4, când se va face Înmormântarea la 
cimiterui Baliu, spre a fi visitate de public.

Imediat cum a aflat trista ştire dl V. 
A. Urechiă, vicepreşedinte al Ateneului, a 
făcut cunoscut M. S. Regelui la Sinaia. în 
acelaşi timp bătrânul academician a cerut gu
vernului funeralii naţionale. S’au vestit de 
asemenea toate Ateneele din ţeară care vor 
trimite câte o delegaţie să asiste la Înmor
mântare.

Se zice, cd regretatul E xarcu  ‘şi-a  
lăsat p r in  testament toată averea sa, 
în  sumă de vre-o 200 m ii lei, A te
neului.

Asemenea s’au întrunit membrii Acade
miei Române şi au hotărît să trimită o dele
gaţie spre a asista la funeraliile lc; Constan
tin Exarcu, care ’i-a fost membru corespondent. 

*
Născut la 1836, C. Exarcu a fost desti

nat carierei medicale, ca şi tatăl seu, Dr-ul 
Exarcu. Reîntors din Paris cu diploma de 
doctor în medicină, a fest numit in anul 1864 
profesor de zoologie şi botanică. După nouă 
ani de muncă, îmbrăţişă cariera diplomatică. 
Dar’ pe când îşi siujia ţeara k  Atsna şi la 
Roma, întrebuinţa timpul disponibil pentru 
studii ştientifice şi literare. Ca profesor de 
facultate scrisese un Curs de f fiinţe naturale; 
Stefan cel-Mare, documente descoperite în ar 
chiva Veneţiei; apoi alta documente descope
rite în archivele Italiei şi instructiva operă 
despre rolul monumentelor istorice în istoria 
unui popor.

La 1887 Exarcu părăseşte cariera di
plomată şi sa întoarce In ţeară cu un gând 
măreţ: să-’şi consacre activitatea In folosul 
ştiinţei, a artelor şi a literaturei. Ales pre
şedinte ăl Ateneului Român, care nu era încă 
decât o so.ietate modestă do iubitori de arte 
şi literatură şi avea drept ţintă să propaje şi 
să încurajeze munca tinerilor pe tărtmul

acesta, Exarcu concepe"un plan grandioB: să 
ridice un palat al artei, In care arta românească 
să aibă un locaş vrednic, o tribună demnă. 
Doi ani a muncit neîntrerupt pentru realisarea 
acestui ideal şi când Ateneul Român s’a Înălţat 
In fine, măreţ, artistic, genial, s’a putut vedé 
şi cât poate o Incăpăţtnare In bine.

în cabinetul generalului Fiorescu, Exarcu 
ocupă timp de opt luni (Februarie—Noenavrie 

I 1891) pertofoliul ministerului de externe. De 
atunci a representat mereu ţeara tn parlament 
şi a ştiut să-’şi facă reuumele unui om politic, 
serios şi cinstit, ale cărui vederi trec peste 
consideraţii meschine şi îmbrăţişează interese 
şi idealuri mai largi.

CRONICA
S i b i i u ,  23 Iunie n.

Programa concertului din 25 1. c.
ce-’l va da „Reuniunea română de mnsică“ 
din loc, în sala dela Gesellschaftsbaus, este 
următorul:

1. fericiţi sünt cei goniţi, cor mixt de 
George Dima.

2. Două cântări pentru sopran cu acom- 
paniare de piano:

o) Arie din opera „Fluierul fermecat“, 
de W. A. Mozart;

b) Priveghetoarea, cântec poporal rusesc, 
de A. Alabiep.

3. Psalmul X V I., cor mixt de Eusebiu 
Mandycztwski.

4. Trei cântări de George Dima :
a) Gela-ce cu adinoul înţelepciunei (bas- 

solo şi cor);
b) Marea tneţei (cuartett-solo şi cor);
c) Gu adevărat deşertăciune sünt toate (cor).
5. Cântece de iubire, pentru cor mixt 

şi acompaniare de piano ă 4 mâni, de Joh. 
Brahma.

începutul la 71/* ore seara.

*
Un generos dar. Primim următoa

rele: Ilustritatfa Sa domnul Constantin cava
ler de Steriu, bancher, înţelegând lipsa mare 
ce o avem la termmarea nonei biserici dela 
noi, cu care de un an süntem In lucrare — 
s’a milostivit şi ne-a donat suma de 100 fi. 
v. a. (uaa sută fiorini) cn menirea, ca să cum
părăm un clopot la biserică.

în numele comitetului parochial şi a 
credincioşilor bisericei noastre, li aduc cea 
mai cordială mulţumită.

Dar’ eu n’am cuvinte a mulţumi din de
stui preabvnului şi ilustrului domn, ci exckm  
cuvintele psalmistului David 29 v. 10: „Au
zit-a Domnul şi m’a miluit, Domnul a fost 
ajutorai meu*.

Câmpuri-Sorduc, la 10/22 Iunie 1898.
loan ßudoin,

Festivităţile Saşilor. Zarele săseşti 
din Transilvania publică programa festivităţilor 
ce se vor aranja la Braşov in zilele de 19— 24 
August, cu prilejul desvăhrei sfvtuei lui Hon
tems, a reformatorului sas şi a primului lor 
episcop luteran. Din acest incident se vor 
întruni la Braşov diferitele reuniuni ale Saşi
lor, reuniunea culturală „Gustav Adolf“, reu
niuni economice, industriale, de cântări şi 
gimnastică, de agricultură, reuniunea carpa
tină şi altele. Toate vor ţinâ adunări gene
rale festive. Sa vor aranja producţiuni, con- 
ce: te. se va juca din partea diletanţilor In 
fiecare seară drama „Honterui“, scrisă de lite
ratul sas Traugott Teutich. Poporul va lua 
parié Ia massâ. Tinerimea universitară să
sească In corpore. Toate ziarele fac propa
gandă pentiu o splendidă reuşită a sărbărilor.

*

Regina Holandei. Regina Holandei, 
împlinind 18 ani — a fost declarată de ma- 
jorenă — şi în curând va fi şi încoronată. 
Pentru sărbările Incorocărei se fac mari pre
gătiri.

*
Ţarina e greu bolnavă. După 

ştirile cele mai noue, Ţarina Rusiei zace 
foarte greu bolnavă. Amănunte despre boala 
Ţarinei nu se ştiu, fiindcă Ţarul nu voeşte 
să se facă sgomot despre morbul soţiei sale. 

*

F a n t a s i i  u n g u r e ş t i .  „Pester 
L loyd“ earăşi halucinează. Scrie adecă, 
că universitarii români de aici, se pre
gătesc se facă în decursul feriilor de 
vară, o excursiune la Bucureşti. La acea
stă excursiune s ’au înscris până acum 50  
de studenţi, şi dimpreună cu ei vor 
merge şi alţi mulţi advocaţi şi fruntaşi 
români. Liga va suporta spesele de că
lătorie. Scopul excursiunei ar fi, ca se pună 
la cale cu cei din România, noue agitaţii 
în contra statului maghiar. N oi nu ştim  
până acum de o atare excursiune. Dar’ 
şi dacă s ’ar face, e semnificativ, că Un
gurii să tem până şi de o excursiune de
studenţi. Se vede că se simţesc păcătoşi. 

*

R e c to r  a l  u n i v e r s i t ă ţ e i  d in  C e r 
n ă u ţ i  a fost ales dl Dr. Arthur Skedl, 
profesor la facultatea juridică. „Patria“ 
scrie, că alegerea aceasta a făcut resens, 
căci conform usului şi statutului universitar, 
noul rector pentru anul viitor avea, să se 
aleagă din sinul facultăţei teologice.

Maghiarii gr.-catolici au format o 
reuniune, care işi are sediul iu Pesta, cu sco
pul de a lucra pentru recunoaşterea limbei 
maghiare de limbă liturgică în bisericile lor. 
Adunarea de constituire ’şi-a ţinut-o In zilele 
trecute in Budapests.

*
Comitatul Strlgon — şi ma- 

ghiarisarea. Viceşpanul comitatului Stri- 
gon a visitat In zilele trecute dimpreună cu 
inspectorul şcolar, toate şcoaleie de stat din 
comitat, şi s’a convins cu „durere*, că ma- 
ghiarisarea nu se propagă Intre pruncii Nem
ţilor şi ai Slovacilor, aşa cum el ar dori. Ca pe
deri ale msghiarisărei a descoperit acest vice- 
şpan „cuminte“ următoarele: 1. Că copiii vor
besc acasă, In sinul familiei, In limba lor ma
ternă, şi astfel uită ceea-ce au Învăţat ungu
reşte Iu şcoală. 2. Că în şcoală elevii slovaci 
şi germani sünt catăchisaţi tn limba lor ma
ternă. 3. Că In biserici nu li-se predică şco
larilor In limba maghiară.

Spre delăturarea acestor pedeci, în con- 
gregaţiunea comitatului, dî viceşpan a avut 
obrazul să facă următoarele propuneri:

1. Să se înfiinţeze pe lângă şcoale „kis- 
dedovuri“, ca astfel copiii să nu aibă timp de 
a petrece aşa mult lângă părinţii lor, cari Ii 
infectează cu limba maternă. 2. Să fie regat 
primatele Vaszá y, ca să iee măsuri de a se 
catechi8a elevii din primii ani de şcoală şi In 
limba maghiară, ear’ In ultimii trei ani de 
şcoală, cum şi In şcoaleie de repetiţie, cate- 
chismul şi biblia să se propună exclusiv In 
limba maghiară. 3. Cât pentru biserică, pri
matele să fie rugat a lua măsuri, ca Iu bise
ricile slovace şi germane, să se predice şi în 
limba maghiară, ca astfel pe încetai şi limba 
serviciului divin să se acomodeze limbei de 
propunere din şcoală.

Şi congregaţia a primit cu ovaţii aceste 
propuneri absurd?, şi oresa 11 preamăreşte pe 
dl viceşpan. Şi se mai zică cineva, că Ungurii 
nu-’s oameni cuminţi?

Un profesor român cualificat din 
limba germană şi franceză, ar dori a da ore 
din aceste limbi la una sau mai multe fa 
milii in timpul feriilor. Iuformaţiuni se pot
lua dela redacţia „Tribunei“.

*
Ş t i r i  m érw nte . Poliţia a disolvat 

societatea agrară socialistă din Czegled, care 
avea 3742 membri. Banii societăţei s’au 
confiscat.

— Poliţia din Budapesta a prins o bandă 
de falsificători de bani.

— în Pojon s’a sinucis un inginer, baronul 
ierick István, din miserie, împuşcându-’şi mai 
ântâiu pe cei doi copii ai sei.

— La Petersburg s’a descoperit o conspi
raţie In contra Ţarului.

Bibliografie.

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —■

„L iberalu l“.
„Lupta peatru drept“ In care se arată 

cu o neasemănată vigoare de stil şi cugetare 
că cauBele mari şi drepte nu se câştigă decât 
prin o continuă desfăşurare de energie şi o 
cultivare a sentimentului de dreptate, e cea 
mai splendidă justificare etică, juridică şi filo
sofică a luptelor duse in toate timpurile de 
omenire contra nedreptăţilor.

Stilul incisiv şi musculos al marelui 
cugetător german se regăseşte, poate chiar  
la  O m ai m are potenţă, în traducerea ro
mânească.

„Liga Română“ despre
»Luptele Românlor“.

„Liga Română“ serie următoarele despre 
broşura noastră „.Luptele Românilor* :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai malt actua
litatea, pe când lucrarea dlui Rom anus  
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s ’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în  această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în  R o
m ânia, unde trecutul chestiei transilvane  
e foarte p u ţin  cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor m a i  c o m o d  în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.
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La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi: 
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .......................fi. 1.30

„ D o in a “, conf. ţinută la ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . . . . .  — .28 

„ C r i t i c e “ 1867— 1892, de Maio-
rescu. Voi. I. şi H. â, 2 fi. — cr. „ 4 .__

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ................................... , . „ - . 3 0

„ L i t e r a t u r a  popor,  română",
de G a ster ........................................  2.50

„ I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  Tes-  ” 
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
de Dr. Iuliu O lariu..................... „ 2.50

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
d e Livescu......................................%  .50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. â 2 fi. 20 cr....................„ 4.__

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Mureşianu....................  i t_

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . „ 4 .—
„T ra n d a f ir i  ş i  v i o r e l e “, de

P o p -R e teg a n u l....................................— .60
„Din Moldova*,  schiţe de Ko

tzebue ........................................ .....  __
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li- *

v e s e u .................................... .............. t5Q
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ............................B 2  

„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Siovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . „ 3.—

„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
1 e ş ţ i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ — .70

„ M e r i n d e  d e la  ş c o a l ă “ , de
POP»- • ................................................... - . 6 0

„ D e sp r e  i n f l u e n ţ a  i m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ — .50

„Memori i  d in  t im p u l  ră s b o -
i u l u i “, de Georgescu......................—.88

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţe scu ........................................  \ % 
ediţie de g a l ă ............................." 2 . 

„ P o e s i i“, de Macedonski . . . ” 2.—
„ C opi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

gruzzi 1.50
*

La comandele din afară b8 se adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 6  or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 or. t. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Cronica anului 1 8 4 8 . „Gazeta Tran
silvaniei* acrie: In editura societăţei pe ac
ţiuni „Tipografia" din Sibiiu a apărut „ Cro
nica anului iS48, — notiţe iBtorice şi cultu
rale de acum cincizeci de ani. Adunate şi 
ordinate de Dr. E. Dăianu. Retipărire din 
„Tribuna“. Preţul 30 cr. — Autorul, dl Dr.
E. Dăianu, intenţionează sé scoată o serie în
treagă de asemenea broşuri, cari vor apáié 
în fiecare lună, formând cu timpu uu volum. 
„Menirea acestei cronice — zice autorul —  
este a nu lăsa resfirate prin numeri de ziare 
nişte notiţe istorice şi culturale dela 1848 
cari pot fi de oare-care folos“.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite din 9 Iunie v. 1898.

D. Polemis lui F. Carnevali, porumb 
roşu 1600 hect., 7.60 lei. C. Dimitriade lui 
M. Roth & Co., grâu 1000 hect., 9 lei. V. 
Perşoia Iui F. Carnevali, porumb roşu 840 
hect., 6.75 iei. E. Georgief lui F. Carnevali, 
porumb roşu 1850 hect., 7 45 lei. Herpatein 
& Rap lui Th. Mendl, porumb roşu 1800 
hect,, 5.90 lei. Marmarosch Blank & Co., 
lui Th. Mendl, sőcará 1500 hect., 5.40 lei.

D e p o s i t u l  d o c u r i l o r  B r ă i l a .
Porumb 16,188.131 chilogr. Orz 194.900 

chilogr. Meiu 510.730 chilogr.

C e r e a l e  s o s i t e :
Pe apă: Poramb 9000 hect.
Pe uscat: Porumb 16.550 hect.

Sosiţi în Biblia.
In 23 Iunie n. 1898.

Botei „împăratul Romanilor “ : Incze, consilier 
regese din Tîrgul-Murăşului; Maria Thomiciu din 
Lugoj, Petculeseu cu soţia, din Bucureşti, priyatieri; 
Szász, oficial din Cluj; Dr. Ilaranţ, ad . ocat din Steyer; 
Thulner, preot din Dobârca; Gärtner, antreprenor, 
Cerbes, fabricant, Stein, din Braşov, Stolz din Sebeşul- 
săsesc, hotelieri; Krauss din Viena, Szollás, Rosenstock, 
Steiner, Hecht, Szalay, Sitzmann, din Budapesta, 
Schunn din Scbeşul-săsesc, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“: Fehér, Dobokay, voiajori 
din Ciuc-Sepviz; D-na Bălinth, privatieră din Aiud.

Hotel „Meitzer“: Elena Avramescu cu fiica, 
privatieră din România; Mikle cu familia, inspector 
din Roş;a-săsească; Michaelis, comerciant din Braşov.

Hotel „Habtuerann : Susana Schmidt, din 
Cristian.

Medic român în Karlsbad. 
M e d . u n iv .

Dr. Nicolae Gomşa.
KARLSBAD,

[1081] 24-  „Weinbaus Sprudelgasse“.

Bursa de mărfuri din Bodapesta dela 21 lőnie n. 1898
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dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

,, ,, Bacica ,, 
Grâu ung. de Nord „
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75
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75

76
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76

11.85
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T roducte diverse S o i u l
Cursul 

dela 1 până

Sém. de trif. 
1)

Oleu de rap 
Uns. de porc-

n
Slănină

Său
Prune
Lictar

»
Miere

o
Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

6J

62

50 61.-

63.—

Ónnal pl «ţii din Slblia.
Din 23 Iunie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.46 vând. 9.51
Lire turceşti . . . .  „ _._ p
Imperiali (15 R° aur) . „ 18.93 fl 19.03
Ruble ruseşti 100 ă . . „ 126.26 p 127.20
G a lb e n i .......................... „ 5.58 j) 5.63
Napoleon-d’ori . . . .  „ 9.48 0 9.53
100 Maree germane . . „ 58.52 0 68.80
Livre sterling . . . .  „ 11.88 B 12. -

Huria de Budapeita.
Din 21 Iunie n. 1898.

Renta de aur ung. 6"/.......................... S . .
» n n n 4 ° / „ ...................................... — .—
„ ung. val. cor. 4°/.............................................. 100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisare» datoriei cMlorferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................122.50
Amortisare* datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . ......................................... 102.____
Bonuri rurale ung. ..........................................98.____

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţinnile desp. regaliilor . . . . . .  101.50
împrumut cu premiu ung.........................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ....................................102.25
„ de aur austriacă .........................................128.60

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare .....................  965.—

» n de credit ung. . . . . .  —.—
I, I, de credit austr. . . . . .  —.—

Scrisuri fonci&re ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..............................................102.—

Argintul Í.............................................................. 6.66
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .........................................  6.68
N*poleon-d’o r i ......................................... ..... . 952
Mărci 100 imp. g e r m a n e ..................... , . 68.80
London 10 Livres sterlingi....................................119.90

Borsa de Viena.
Din 21 Iunie n. 1898.

Renta de aur 6°/.......................... ..... ; . . —
ii » » 4*/i • • • • • ■ • • •  122.20

Renta ung. ,v. c. 4 ° / , ..............................................100.—
împrumutul căilor ferate ung..................................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung............................  98Í—

„ „ croate-slavone . . . . . .  199.—
Împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 15o!—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.45

„ „ argint a u s t r ia c ă ....................................101.80
„ „ a u r  a u s tr ia c ă ........................................ 123.30

Losun austnace din 1860 ............................  160.25
Acţiunile bănoei a^stro-uugare . , . . . 955.—

a n de credit ung.............................—,—
a a de credit anstr. . . . . .  —.—

Argintul ..............................................................  6.66
Galbeni împărăteşti . .  .......................... 6.68
Napoleon-d’o r i ....................................................  9.53
Mă. ci ICO imp. germ ane.......................................... 68.32
London 10 Livrea sterlingi . . . . . .  i 119.90

Buri» d i Baourişti.
Din 9 Iunie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5«/»...........................100
Rent* română amort. 5*/«.................... .....  97
Renta (Scbuldverschreib)........................ 09
Oblig, de stat C. F. R. 6° / , ................... —
Renta rom. Rural, conv.) 6% .................100
împrumutul municipal 6.......................................... 97
Scrisuri func. rurale 5% ..................................... ....

a n a  7®/„ ......................................  —
Idem urbane 7*/» .................................................... —

n » 6« / , .................................................... 102
„  » » B°/o • ■ • : ................................  87
Banc* Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) .................420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs).................467
Soc. rom. de reasig........................................ U 8
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ............106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ...........................280
A g i o ...........................................................  —

S c h i m b :
Londra 8 l u n i .................................................. ......  —

n c e k .................................................  —
Berlin 8 luni . . . . . . . . . . . .  —

a c e k ...................................................  —
Viena ................................................................................ —

n ' • • • • • • • • • • • • » •  —■
A g i o ...........................................................  _

Pentru redacţie şi editură responsabil: A n d r e lu  B a l t e ; .
Proprietar: Peatru „Tipografia*, societate p

a c ţ l i a i :  V , H . O r w a n a n d t ,
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Métasá damast 75 cr.
m - (SEIDEN-DAMAST) -W

până la 1 4  f l .  0 5  c r .  metru şi m e t a s ă  b r o c a t ă  — din fabricile mele proprii —

precum şi métasá Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până la 
fl. 14-65 de metru —  lucie, vărgată, can é, mustrată, Damaste etc. (cam 240 dif rite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.

Pentru haine şi blonse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 23- 50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de métasá ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Dacă îi trebue cuiva
săpun de toiletă, parfum de batistă, pudră pentru pér şi faţă, piepten de frisat, 
rociu de pér, perie de dinţi, pastă de dinţi, apă de gură sau ori-ce alt preparat 
cosmetic pentru cultivarea feţei ori a perului, [1120] 12—20

e de mare importanţă
a şti, că toate aceste şi alte lucruri pentru toaletă se pot căpăta în recunoscuta cea mai 
bună calitate şi cu mare alegere pe lângă preţurile cele mai ieftine, pentru-că „pur- 
tându se comerciul ca ocupaţiune laterală nu e împreunată cu nici un fel de speseu, la

salonul vienez de ras, frisat şi parfumerie
F R A N Z  M .  N I K E S C H ,

i l B I I U ,
Piaţa Hermann nr. 8. (Bretterpromenade).

&

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

o c a s i o n a l

L i m b a
F l o r i l o r .

— D e am or f i  am iciţie . —

Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un am oresat.

Acest volum, tn format drăgălaş ( 3  2 0) imprimat pe 
hârtie velină, în doué colori, negru şi albastru, 

elegant com pactat în  lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

I n  legă tu ră  de p â n ză  colorată, tabla tit lu lu i im p r im a tă  cu aur.
Preţul unul exemplar 50 cr. =  1.50 lei.

Legea veterinară.
A tât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea num ită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de s ta t în  m inisterul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în  această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte  in limba română poporală. C artea se n u m eşte :

învăţătorul Mnnteann
îm p ă rtă şesc«  eco n o m ilo r cele m a i de lipsă eu n o sc in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.

(134 pag. m ari.)

C artea  costă 30 cr. (cu porto  postai 35 cr.) şi se poate  cum 
păr* dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Szám 4045/1898. 
Folg.

[1331] 2 2

Hirdetmény.
A nagyszebeni kir. törvényszék közzé 

teszi, hogy Dr. Svastits Benő, nagyszebeni kir. 
közjegyző hivatalos irodáját Nagy-Szebenben 
(nagydisznódi utcza 14. szám alatti házban) 
1898. évi julius hó 1-én megnyitja.

Nagy-Szeben, 1898. évi junius hó 16-án.

A kir. törvényszék üléséből.

Anunţ de exaréndare.
j

Domeniul din Cat, proprietataa fon
dului seminarial greco-cat. din Blaj, care 
după foaia catastrală constă d in:

a) 288  jug. a râ to r;
b) 210  r, fânaţ, ritu ri şi g răd in i;
c) 247 „ păşune segregată;
d) 9 „ viie, dimpreună cu toate

superedificatele economice şi de locuit, se 
dă în aréndá pe calea licitaţiuuei publice, 
pe periodul de 6  a n i ,  începând diu 2 4  
A p r i l i e  1899. J

Suma de exclamare va fi 3000 fi. anual. |
Licitaţiunea se va (iné îu Blaj, în ! 

5 Iulie a. c., la 3 ore după, ameazi, 
în cancelaria advocaţială din curtea 
metropolitană.

Doritorii de a licita la acest bun vor 
avé a depune un vadiu de 1 0 %  dela suma ! 
de exclamare îu bani gata, ori în hârtii 
da sta t de valoare publică, înainte de a 
se începe licitaţiunea.

Oferte in scris încă se primesc înainte 
de începerea licitaţiuuei verbale, dacă acelea 
vor fi subscrise şi provézute cu vádiul re- 
cerut şi ofereutul va declara, că cunoaşte 
cuprinsul condiţiunilor.

Condiţiunile de licitaţiune şi până la 
ziua licitáréi, se pot vedé în cancelaria 
subscrisului.

B l a j ,  în 21 Iunie 1898.

Vaoiliu Oltean,
[1334] 2—3 adv. archidiecesan.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jfiering
t r a d u c e r e

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
Preţul 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui sé o cetească şi studieze

fieoare Român,
luptător pentru

dreptul naţional.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
O gramatică-parodie.

Veacul al XVI-iea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andrem bar. de Şagnna

Alexandru Sterca Şuluţiu.
— Portrete fru m oase. —

Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
P r e ţu l u n u i e x e m p la r  2 6  cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p n b l i c a ţ i u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„Iniicentiu  Micu C
j

la in “
a teologilor din Blaj

1. „E pisto le cătră u n  preo t tin é r(( de A l o i s i u  M e lc h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari eu preţul redus de . . .  .

2. „ P regă tire  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m uscălesc((, naraţiune de B o l a n d e u  (45 pag.) . .
— Se recom andă mai ales p reo ţilo r. —

1 fl. 50 cr;

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

#

a

A eşit de sub tip a r şi se află de vend are  la  „Tipografia“, 
societate pe acţiun i în  S ib iiu

■  M O X t X A L - U L
archiepiscopului şi m etropolitu lu i

4n d re in  baron de Şaguna
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor 
1846-1873

de
NÎCOLAE POPEA,

arcb im andrit-v icar archiepiscopesc.
Tomul I.

P r e ţ u l  1  f l .  3 0  e r .

•  •  •

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
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Biblioteca poporală a „Tribunei“.
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Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - F o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n ’a  fost şi nu  va fi. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. san 3 bani.
P ipérus P é trn . Poveste de I. T. M era .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestra Mol
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar J6 cr. sau 
32 bani.
F iica a  nőné mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
P ovestea  lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
índérétn icul. Poveste de Silvestru Mol do va n .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bnnica de Bojena N é m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r n i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi C atrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bétrán i. Ghicitori, întrebări şi rőspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui lón .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe păm entnl Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
C ăldăruşa cn tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r ay .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I . T. Me ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţito r indérétnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie tenu l meu V entură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpőrá un numőr
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23. F a ta  C raiului din cetini. De George Coş buc.  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
T aina unei vieţi. De Björnstjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 80 cr. san 60 bani.
P ăcală in  sa tu l Ini. Poveste de loan S la v  c 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mo l i  éré.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l ' 1. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 

82. ţţina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Măr  gi ne a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste In versuri de George Coşbuc .  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.
Spice de an r. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un id il în  Boşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Dina M ărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
M oţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M oţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p a rtid ă  în  p a trn . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte do 
Carlo Go ldo n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei t r e i  feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. san 80 bani.
Mica F adetă, De George S a n d .  Un exemplar
40 cr. Bau 80 bani.

. B usalin  păcuraru l. Poveste de Nicolae Trim-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

, Borna în v in să . Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exern 
plar 24 cr. sau 48 bani.

, C lara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

sn tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
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cumpőrá un numőr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Paatas „Tipografia“, societate pe acţiau: V, H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marseb all,


